

DOBROGEA JUNĂ

POLITICA, ECONOMICĂ, LITERARĂ — INDEPENDENȚA, ZILNICĂ

ABONAMENTE
Pe un an Lei 200
Pe jumătate an 120
REDACȚIA ȘI ADMINISTRATIA
Str. ȘCOLII VÂRAN No. 11
CONSTANȚA
Anunțurile au plătit de 4 pe linie
Manuscrisurile nu se întorc
Telefon 91/2

Director: CONST. N. BARRY

DOBROGEA DOBROGENILOR

Contrabandele de pește din Delta Dunărei

Contrabandele de pește au luat o mare proporție în regiunea Deltei de unde se transportă prin fraudă în Basarabia.

Aceste contrabande de pește, rivalizează în cantități cu transporturile coloniale ce se făceau altădată la Galați și Brăila.

Asăzi statul e în deficit cu dijele și celelalte taxe, pe cari în această situație le încasează contrabandiștii și toți acei cari poartă rizicul contrabandelor.

Această anomalie lovește în avuția statului educând pierderi de milioane.

Nu știm precis datorită căror împrejurări, organizația pescărilor statului a corespus scopurilor și nici rezultatelor urmărite. Desigur, în prima linie contrabandele de pește se datorază lipsei de personal pregătit, care să se ocupe special cu această atribuție, iar în al doilea rând, speculiei neomedeoase ce se face cu peștele, oferindu-se pescărilor pe sub ascuș, prețuri exorbitante.

Această situație care dăunează și azi, a avut, în lumea Deltei, drept consecință, o stare de incertitudine și frământare care ar putea aduce în pescăriile statului perturbări din cele mai adânci, cu repercusiuni asupra întregii țări.

Căștigurile mari, oferite de contrabandiștii pescărilor, au creat în rândurile acestor din urmă, înțelesuri din război, ca și în timpul războiului, o altă mentalitate, o stare de spirit exagerată, atât prin condițiile speciale, cât și prin caracterul rasei lor, împingându-i pe acești Lipoveni la contrabandele cele mai îndrăznețe și riscante și făcându-i să ignoreze cu totul puterea legilor.

Natural că pescărele din Delta față de greutățile ce tulămpină la ori-ce pas, au pierdut mult.

Pentru a se putea face ceva temeinic; pentru a se reintrona ordinea din trecut în pescăriile din Delta și pentru a se putea stărpi marile contrabande ce au luat proporții extraordinare, directorul Polihroniadi, administratorul pescărilor statului din Tulcea, a căruia preocupare principală dela început, a fost și este de a avea o producție cât mai mare în pescăriile din Tulcea, și mai ales în Delta, unde acest produs a scăzut mult de tot, a pus la îndemână toate mijloacele necesare pentru desăvârșita distrugere a contrabandelor, luând cele mai drastice și speciale măsuri, spre a preîntâmpina ori-ce lucrare de noi contrabande, prin reorganizarea și sporirea organelor de control asupra tuturor întreprinderilor pescărești, precum și asupra fie cărui pescar în parte, ridicând rolul autorizat și conducător al funcționarului de pescărie, redus atât de mult de propagandele variate și întregite de speculanți și contrabandiștii.

În acest scop, d-a-a trimis la Chilia-Veche omen de talia d-lui Ioan Neculai, revizor cu pregătire suficientă, căpătâit în decursul a 20 de ani de experiență; de asemenea pe d. revizor P. Caimăcan și alții trimiși tot la Chilia Veche, slujbași la înălțimea

insărcinării ce li s'au ordănduți.

S'a mai conferit și dreptul unor elemente de intervenții ori-când nevoia va cere, pentru a împiedica în oare-care măsură specula și contrabandele.

Raționamentul ce a condus pe d-l administrator Polihroniadi de a lua aceste măsuri, e cel mai acceptabil, pentru a se putea pune capăt haosului din pescăriile din Delta Dunărei.

Nu mai astfel vom stărpi faimoasele contrabande și vom îndepărta specula neorganizată ce se practică în detrimentul maselor.

D. Hlonodache-Chiliana
Chilia Veche

Cronica Tulceli

Furt.— Cântăreala Margareta Bărsan dela cuburețul Crizantema, fiind descoperită că a furat două roci de miltase soției artistului Lucian Emil dela același cabaret, a fost condusă la poliție, unde sub comisarul Zisu Panai l-a arestat acți de dare în judecâ.

Dispariția unei fete.— Fata Ștefana, fiica comerciantului de pescărie Vasile Petrol, în vârstă de 18 ani, a dispărut dela locuința d-lui Ivanca Carali, fără a fi de da de urmă până acum.

Adunarea Generală a Membrilor Asociației Cântăreților Bisericești.— Zile trecute a avut loc adunarea generală a membrilor asociației Cântăreților Bisericești din Tulcea, la care au luat parte 50 de membri societății.

Adunarea a fost prezidată de d-nul Vasile Duca, cântăreț la biserica Sf. Împărați, președintele asociației, care a făcut o dare de seamă a activității consiliului de administrație cum și o expunere a situației casei societății, arătând că încasările anuale au fost de 2850 lei, iar cheltuielile s'au arcat la 2570 lei, din cari s'a înaintat asociației generale din București suma de lei 1678 ca tota respalță, conform statutului asociației generale.

Sold rămas în casă 279 lei.

Reorganizarea exportului

Buc. 10.— Guvernul întâmpină mari dificultăți în proiectele de reorganizare a exportului, mai cu seamă că d. Vințiu Brătianu protestează formarea unei societăți, în combinație cu Banca Românească, căreia s'i se acordă dreptul exclusiv de a se ocupa cu exportul de cereale, petrol și cherestea.

D-nul Alexandru Ștefănescu și Tancăr Constantinescu fuseseră însărcinați să elaboreze un proiect în acest sens, după indicațiile d-lor Ion și Vințiu Brătianu. În acest proiect se prevedea și înființarea unui consiliu special al exportului. Intrând însă d-nii miniștri Văitolanu și Jean Th. Florescu au combătut această propunere, s'a hotărât amânarea discuției asupra acestui chestiun până la sosirea d-lui ministru Constantin Ștefănescu, care a fost chemat telefonic în acest scop.

Bulgaria și Mica Antantă

Genova 10.— Delegația bulgară la conferința din Genova a avut o importanță în creștere cu delegații români și sârbi, pe lângă cari a intervenit în sensul că Bulgaria să fie primită în Mica Antantă.

Delegația bulgară a făcut demersuri similare și pe lângă delegații poloni.

Memorialul guvernului bulgar

Genova 10.— Guvernul bulgar a înaintat conferinței un memoriu, prin care solicită o păsurire a plăților ce urmează să se facă conform tratatului de pace dela Neully, un debuseu la marea Egee precum și a punerii în practică a clauzei privitoare la minoritățile etnice din Bulgaria. Deasemenea Bulgaria solicită un considerabil credit internațional pentru refacerea economică a țării.

Contingentarea cerealelor

Printre alte măsuri luate de fostul guvern, pentru asigurarea consumației interne și regularea comerțului de cereale a fost—se știe—și contingentarea acestora.

Dispozițiunea respectivă, aplicată cu excepțiunile relatate de noi la vreme, de-a ajuns a deveni pacoste pe capul negustorilor de cereale, cari își văd existența nelmagazinată, stau expuse la gârzi și pe malul Dunărei la toate intemperțiile, și supulor respective, n'au fost nici până azi achitate.

Arbitrarul acesta, n'a ajuns să stingherească până și marile bănci ce au de încasat milioane, dar e pe cale să distrugă cu desăvârșire pe micii cerealiști, cari au angajate la aceste cumpărături, în cea mai mare parte capital străin, foarte pretențios.

E ora supremă, ca statul să avizeze la o măsură imediată, pentru că e în detrimentul economiei naționale stingerea unei clase de oameni, care a adus și aduce servicii inapreciable, în funcțiune de auxiliari indispensabili ai agriculturii noastre.

BELIȘĂ

Pentru d. ministru de finanțe

Din Isaccoa
Nu știu pentru a căta oară ne-am ocupat de lipsa—și prin urmare de specula care se face în Constanța cu făgărlile de lux. Cercetând cauza, nu am avut decât unul și același răspuns—constatând, de altfel, de toți debitantii de tutun din Constanța, că direct una generală a regiei monopolurilor statului din București, în mod voit, refuză pur și simplu să acorde făgărlă pentru depozitul local.

Nu știu care este cauza de sunt în supuș acestei privațiuni, din partea zisei direcțiuni; rugăm totuși strălucit pe d. ministru de finanțe, să binevoiască a lua cuvenitele dispozițiuni.

Sezonul apropiindu-se, ar fi trist ca vizitatorii atât de numeroși al Constanței și Tekirghiol-Movilei să plătească în comerțul clandestin un leu țigara—făcându-se astfel jocul speculatorilor în paguba consumatorilor și a statului. C.

Cronica economică

Pentru înfrângerea speculei

Greutățile vremilor prin care trecem au impus g venalității lunrea unor anumite măsuri în vederea asigurării tratului zilnic, a cărui scop este a ajuns insuportabilă. De sigur că ori ce măsură luată își va da roadele ei. Rămânem însă în pădurea—care am anunțat-o de alăturea ori dela această tribună—că, mult mai mult ca Statul, a venit în ajutor întotdeauna și în toate părțile inițiativa privată, a cărei rodnicie, cu drept cuvânt, a adas ușurare și îndreptare acolo unde s'a produs.

Înă de ce am amintit o deosebită bucurie la yestea înființării societății agricultorilor și economilor de vile din județul Constanța.

În adevăr, înjghebarea acestor frumoase înălțări, a tot ce are județul mai bogat și mai productiv, nu putea decât să îndepărteze speranțele, singurii mijloc pentru înfrângerea speculei neomedeoase la care se dedau negustorii verzoși, era numai procurarea tuturor articolelor de hrană: carne, brânză, untură, ouă etc. direct dela producători.

Dar dacă prin întovărășirea pentru vânzarea în comuna a produselor agricole și ale economiei de vite, consumatorul este ușurat de necesitățile urcări de prețuri aduse de miltia mării a treia, a cincea ori a opta, apoi nu e mai puțin adevărat că înșiși producătorii vor fi mai favorizați în defacerea produselor lor, de oarece este destul de bine știut că specula apasă deopotrivi pe producător ca și pe consumator.

Ca modul acesta deci, cel ce au pus bazele acestei sănătoase societăți, nu săvârșită două lucruri bune deodată, care ambele vor contribui, prin activitatea lor, la iraducerea în fapt a frumosului scop ce urmăresc.

Societatea își are deocamdată sediul în str. Cosacine Negri No. 4.

Pasă sub președinția d-lui N. Popa și având de vicepreședinți pe d-nii C. Oancea, colonel Dumitrescu, C. Golea, N. Jipa și Oprea Popescu iar administrator-delegat de d-nul Alex. Roșculeț, societatea are în componența sa economii de vite din județul Constanța nu poate să dea de căi roadele fective și nu poate avea de căi un viitor strălucit,—urare pe care noi l-o facem din toată inima. Cronicar

Din Isaccoa

Cu prinderea vestitului bandit Vărlan, hojile la codru nu nu încetă, ci se în lanț. De curând a fost jefuit d. Const. Dinescu, proprietar în comuna Luncași, în pădurea de pe soseaua Luncași-Isaccoa, la localitatea Valen Rece, de către un bandit înarmat cu o carabină.

D. Dinescu venea cu căruța sa încărcată cu făină, spre a o vinde la Isaccoa și avea asupra sa suma de 7000 lei și întovărășit de căruțaș. Când a ajuns la punctul arătat, a fost somat din urmă de bandit a se opri; el refuzând, s'a pornit cu două delunțuri de armă și cu gloanțele suerând deasupra capului și atunci a oprit. Banditul l-a somat să se dea jos, să se desbrace și să plece cu căruțelul înainte în 50 m. apoi el s'a apropiat de căruță, a luat hainele cu bani cari erau în haină și a plecat.

În urma sa, banditul a dat peste locuitorii Stoian Jălbă și Gh. Podayă ce erau la mână câmpului; dându-i cel dintâiu, se zice, 20 lei să bra rachiu și acesta nevoit a lua banii nici a se supune să se culce la pământ, l'a împușcat și după jumătate de oră a murit. Banditul s'a retras în pădure.

D. Dinescu, alungând de brăcel și jefuit în comuna Pr. Nicolai și reclamând cazul, a sosit din Isaccoa un puternic delegament de jandarmi și un pluton de soldați care venită în localitate cu o zi înainte, iar din Tulcea d. căpitan Panaitescu, șiau început urmărirea banditului, căruia însă nu l'a dat de urmă.

S'a dispus să se cadavreze victimei, și s'a constatat că gionul a intrat prin pieși și a eșit prin omoplatul drept. Victimă are fremeți și 5 copii, și era pescor.

După toate informațiile, banditul acesta ar fi luat locuitorii Vărlan, operând la punctul Lupoaie, și că el ar fi Cobzarcau.

Se speră că va fi prins, de oarece au sosit mari forțe militare de jandarmi și vânători cu 5 ofițeri, cari au și luat deocamdată măsuri pentru paza drumurilor și a cămpurilor de semănături, spre a putea continua oamenii campania de lucru. Coresp

Ovidiu se mută

Într'una din ultimele întruniri ale consiliului interimar, se discutase idela mutării statului lui Ovidiu, dela locul unde se află astăzi, în axa palatului comunal.

Lucrările pentru mutarea acestor statul și cele pentru amenajarea șuarului care va înconjura statul, sunt ciferate, după devizul întocmit de direcțiunea tehnică a comunei, la suma de 60 mil lei.

Această lucrare se va executa în actuala campanie de lucră.

Fixarea granițelor greco-bulgare

Buc. 10.— Ministerul de externe anunță că la Paris s'a semnat acord prin care s'a fixat definitiv granițele dintre Grecia și Bulgaria.

Înlocuirea d-lui Pitulescu

Buc. 10.— Ministerul comunicațiilor, de acord cu celelalte departamente, au hotărât definitiv înlocuirea d-lui Pitulescu din funcțiunea de director general al P. T. T. Deocamdată nu se cunoaște cine va fi nou titular.

Culturale

Noul case de citire

Duminică 30 Aprilie cri, a fost o adevărată sărbătoare pentru sătenii din Gargalac și Canara. În amândouă satele s'a înalținat câte o casă de citire.

Școlile normale de fete din Constanța—care și-a luat gnea dar frumoasa sarcină de a înălța pe lângă toate școlile din județ câte o bibliotecă—în scopul alungării întunericului dela sate—trimițând o sumă de cărți din diferiți autori, a delegat pe d-nii: avocat George Dama și doctor Petre Stoinescu cu înmânarea lor.

În Gargalac toți frații și satele nu au luat parte la această înălțare solemnitate, și, în mijlocul recitărilor, locuitorii și afroangaselor corali cu care s'au produs școlarii, bibliotecă a fost deschisă dându-se numele „Frăția”.

Înălțătorul local Niculescu a fost la înălțimea chemării sale la de popor, în a la-mănușile cărora, pionierii culturii, au purtat spre Canara.

Pe la orele 5 p. m. la alul școlii creștea de popor.

D. învățător Tutunaru, a înălțat să dea acestul act însemnătate unui adevărat eveniment cultural pentru sat. Copii s'au produs de asemenea cu bine reușite cântece, dansuri și declamațiuni, în mijlocul cărora și a unui învățător entuziasmat, a luat înălțat biblioteca „Speranța”.

Prin cuvântări demne de astfel de clipe, atât d. Tutunaru, cât și reprezentanții școlii normale din Constanța, au arătat pe fațetele talarilor, gionul pe care-l umple casele de citire îndemnând pe sătenii să cerceteze toamna pentru lumina suferințelor de care se simte atât nevoia prin satele din Dobrogea.

Un faliment important

Buc. 10.— Eri—după amănă, la tribunalul comercial urma să se judece cererea declarării în stare de faliment a d-lui Isidor Stroe Lupescu, o personalitate destul de cunoscută în lumea comercială din București. Cererea a fost introdusă de către Banca comercială Italiană, pentru suma de 40 milioane lei, echivalentul a 5 milioane lire italiene. Pronunțarea s'a amânat pentru o dată ulterioară.

Mersul epidemiilor în oraș

În urma măsurilor luate de d. dr. Mărgărit, medic primar al serviciului sanitar al orașului, epidemia de scarlatină a fost declarată stinsă; deasemenea și epidemia de erizipel.

Din cele 23 cazuri de tuse convulsivă, au fost vindecate complet șase cazuri.

Ne mai învâdu-se nici un caz din epidemia de febră purpură și tifos exantematic, ambele epidemii au fost deasemenea declarate stinse.

Muzicale

Sâmbătă seara va avea loc în sala de conferințe a liceului un Concert de Cameră dat de d. nul Boris Podanovsky cu concursul elevilor sale, d-rii: Frenchie, Freagopol și George Petelady.

Sunt destul de cunoscută calitățile muzicale ale d-lui Podanovsky și ele ne dispensează de a mai îndemna publicul să participe la concert, iar căi privilegii domnișoarele ce dau concursul, puțin săgura că vor întrec așteptările.

Cum a fost prinsă banda lui V. Vărlan

Brigadierul silvic Ticu Avram ne-a povestit peripețiile prin cari a trecut cu ocazia prinderei lui Vărlan și a bandei sale.

Drumești ciudați
În ziua de 25 Aprilie pe la ora 4 dimineața fiind la inspecțiunea pădurii, am auzit prin porțile de miază noaptea foșnete și vorbe.

M'am strecurat blinșor fără să fac zgomot și apropiindu-mă de la 50 metri de locul de unde venea zgomotul, am observat trei indivizi înarmați cari discuta cu multă înfierbântare și cu precauțiunea oamenilor cari nu au sufletul curat; aceștia mergeau pe poteca spre miază zi.

După porți și după felul lor de a se strecura prin pădure, mi-am făcut convingerea că nu sunt oameni cinstiți și spre a nu-i pierde din vedere, dar și fără să flu văzui, m'am rețezit în partea cealaltă a pădurii pentru a-lumări mai bine și a observa încotro se îndreaptă.

Alarma
În acel moment a trecut pe acolo locuitorul Velicu Nicolae din Daulu-hioț; l'am rugat să aunepe pe șeful de jandarmi din Carsomer, despre descoperirea mea și să alarmeze satul.

În așteptarea ajutoarelor, eu pălămas șoseaua Carsomer-Mangalia, ca să văd dacă cumva bandiții trec în ceaștia pe la pădure. Pe când pă-

tralam astfel, m'au trecut spre gară turcul Ali Rizai din Chiragi și plutonierul de jandarmi Ion Albăstrou, pe cari l-am rugat ca și pe Velicu, să aunepe postul de jandarmi din Carsomer și să înalțineze satul.

După o jumătate de ceas, cu căruța lui Ali Rizai, a sosit d. Dumitru Ion, șeful plutonului de jandarmi Carsomer și Al. Ionescu, notarul comunei pe cari l-am pus la cunoștință cu tot ce am văzut, împărțându-le convingerea ce aveam că indivizii par a fi tâlhari.

Pe urmele bandiților
Toți trei au pornit atunci pe urmele lor, prin pădure.

Spre a nu fi descoperiți, ne-am coborât în tranșeele rămase de pe timpul războiului și am luat direcția de miază zi.

Pentru ca cercetarea pădurii să fie mai amănunțită, ne-am împărțit în trei direcții; eu m'am îndreptat spre locul unde bănuiam că sunt bandiții, notarul spre drumul dela stânga mea și jandarmul spre stânga dela drumul notarul.

Am mers așa, cam vreo 500 metri, când am observat ridicându-se dela tranșee capetele a doi oameni; înainte de a mă putea ascunde, bandiții cari m'au zăbit, au și tras un foc de armă asupra mea. Am răspuns și eu la fel, împreună cu șeful de post care mă ajunsese și ne-am retras puțin în șanțul de comunicație spre a ne adăposti mai bine.



Banditul Vasile Vărlan între tovarășii săi Moise Șavu Albu din comuna Ișvoarete, plasa Telegaen, jud. Prahova, și Dumitru Sandu Emilian din comuna Dragomirova—Iltov.

Atunci a început și de o parte și de alta un foc viu, ca în război. Distanța care ne despartea era numai de vreo 10-50 metri. Dușul acestor focuri a durat vreo o două ore.

Într-o timp străzi de șgomot au sosit câțiva oameni dela pluguri, pe care l-am trimis să aunepe satele din împrejurimi, întrucât vedeam că cei ce cari ne războia erau hotărâți să și vândă scump pielea.

Bandiții observând și bănuind că am trimis după ajutoare, nu începu să se retragă pe șanțul din dreapta mea și în un moment unul din ei eștă jumătate efară, a tras un foc răniuându-mă la urechea dreaptă.

Am răspuns și eu cu un foc, dar arma mea defecându-se nu am mai putut uita de ea.

Văzând că arma nu mai funcționa, m'am sculat în picioare, când bandiții au tras un al doilea foc; giontele a trecut printre picioarele mele. Alături am aruncat pușca și m'au rețezit la cel care trase foc.

Atma lui avusesse aceeași soartă ca și a mea, cu deosebire că el o ridicase să mă lovească în cap.

Văzând că și arma banditului se defectase, am prins curaj și alăturându-mă, am pus mâna dreaptă pe pușcă.

În această situație mă apropiasem prea mult de bandit cca ce-i dădu ocazie să mă apuce cu dinții de aza.

Î-am pas atunci mâna stângă în gât, iar cu dreapta călămam să mi liberez nasul, ceea ce mi-a reușit.

Într-o noi dot a început atunci în tranșee o luptă românească. Ne-am înălțat pe pământ, fiind deasupra când unul, când altul.

La un moment dat, banditul a scos un cuțit dela brâu și a încercat să mă înjunghie; eu observând mișcarea, l-am dezarmat aruncându-l cuțitul afară din șanț și l-am dat în cap o lovitură cu palatul armei lui, care mi-a căzuse sub mână.

Pe urmele bandiților
Toți trei au pornit atunci pe urmele lor, prin pădure.

Spre a nu fi descoperiți, ne-am coborât în tranșeele rămase de pe timpul războiului și am luat direcția de miază zi.

Pentru ca cercetarea pădurii să fie mai amănunțită, ne-am împărțit în trei direcții; eu m'am îndreptat spre locul unde bănuiam că sunt bandiții, notarul spre drumul dela stânga mea și jandarmul spre stânga dela drumul notarul.

Am mers așa, cam vreo 500 metri, când am observat ridicându-se dela tranșee capetele a doi oameni; înainte de a mă putea ascunde, bandiții cari m'au zăbit, au și tras un foc de armă asupra mea. Am răspuns și eu la fel, împreună cu șeful de post care mă ajunsese și ne-am retras puțin în șanțul de comunicație spre a ne adăposti mai bine.

Atunci a început și de o parte și de alta un foc viu, ca în război. Distanța care ne despartea era numai de vreo 10-50 metri. Dușul acestor focuri a durat vreo o două ore.

Într-o timp străzi de șgomot au sosit câțiva oameni dela pluguri, pe care l-am trimis să aunepe satele din împrejurimi, întrucât vedeam că cei ce cari ne războia erau hotărâți să și vândă scump pielea.

Bandiții observând și bănuind că am trimis după ajutoare, nu începu să se retragă pe șanțul din dreapta mea și în un moment unul din ei eștă jumătate efară, a tras un foc răniuându-mă la urechea dreaptă.

Am răspuns și eu cu un foc, dar arma mea defecându-se nu am mai putut uita de ea.

Văzând că arma nu mai funcționa, m'am sculat în picioare, când bandiții au tras un al doilea foc; giontele a trecut printre picioarele mele. Alături am aruncat pușca și m'au rețezit la cel care trase foc.

Atma lui avusesse aceeași soartă ca și a mea, cu deosebire că el o ridicase să mă lovească în cap.

Văzând că și arma banditului se defectase, am prins curaj și alăturându-mă, am pus mâna dreaptă pe pușcă.

În această situație mă apropiasem prea mult de bandit cca ce-i dădu ocazie să mă apuce cu dinții de aza.

Î-am pas atunci mâna stângă în gât, iar cu dreapta călămam să mi liberez nasul, ceea ce mi-a reușit.

La un moment dat, banditul a scos un cuțit dela brâu și a încercat să mă înjunghie; eu observând mișcarea, l-am dezarmat aruncându-l cuțitul afară din șanț și l-am dat în cap o lovitură cu palatul armei lui, care mi-a căzuse sub mână.

Deodată au apărut doi indivizi cari m'au lovit cu palatule armei lor în cap. Banditul cu care mă luptam, a dat atunci ordă a tovarășilor săi să se retragă câțiva metri și să mă împuște, ferindu-l însă pe el.

D. avocat Al. Gherghel își are biroul și locuința pe str. Unrei No. 7.

Casa LUCIA P. NICULESCU
Deschide in localitate. Strada Stefan cel Mare (Mangaliei) No. 43, fost Cinematografal LUX
O SUCURSALA
unde onor. clientela isi poate procura toate marfurile ce alina de branza manufacturii si galanteriei...

Curtea cu Jurați

In viitoarea sesiune a Curții cu Jurați din Județul Constanța, care se va deschide la 15 Mai cor., vor fi judecate următoarele procese:
La 15 Mai: C. Bucicov din Hârșova, electoral și Stoica Teodor din Anadolchiol, crimă.

INFORMAȚIUNI

D-1 Virgil Andronescu, primarul orașului, a plecat aseară la București pentru a cere aprobarea mai multor lucrări de utilitate.
Prefectura județului printr-o circulară adresată primărilor rurale, a oprit vinderea vitelor mari și mici.

Târgul Cerealelor

Piața Constanta
Piața noastră de cereale continuă a fi slabă.
Credem totuși un timp că nu ar mai fi mărfuri la teră, dar având în vedere că atunci când apar pe piață ceva permise, ea și cereale, observăm că dacă târgul nostru stagnează, acela se datorează tot măsurilor restrictive și vazezilor lapuse de stat.

NOTARIAT

Vânzări — Ion Grădina vinde de la A. D. Munteanu un loc de casă din comuna Haiducul cu suma de 5 mil lei.
Alașorul H. Petrol și Ion P. Alașorul un teren din Constanța, în înfrângere de 36705 m. p. cu 240 mil de lei.

PIVNETELE POENARU Co. BUCUREȘTI

Calea Victoriei No. 97
Recomandă amatorilor de vinuri bune și gustoase, următoarele varietăți de DRAGAȘANI:
Corna albă,
Vița de Rhin,
Ottonel,
Braghină,
Negru vârtos pentru Anemic,
Medoc.

BIJU

Ce este Biju?
Femele cari bănuiesc bărbații, bărbații cari nu cred în fidelitatea femeiei.
Tineri îndrăgostiți, bătrani cu inima tânără, doți fugă la Arena „GRAND” cu începere de luni 8 Mai, unde vă va desluși simpatia artistă FERNANDRA

Din Oras

Injunghiere. — Gh. Strato-pul șeful la Astra-Română, a provocat aseară scandal la casă de toleranță din str. St. Mihăileanu.
Intervenind muncitorii Sotir Rusali pentru a calma pe scandalagiu, acesta i-a aplicat o puternică lovitură de cuțit sub mamele stângi.

Mare defacere de Securi electrice la P. SAPIRA pe preț redus

La Cinema „BRISTOL” de Miercuri 10 cor. și până Duminică va rula senzațional film de aventuri
O dramă misterioasă unde celebrul detectiv Nik Winter își face din nou apariția. Începutul la zilele de lucru în ora 4 p. m. iar Duminică și sărbătorile la orele 3 p. m.

Administrația financiară Constanța

Comunicat
Comisiunea instituită la ziua de 19 Aprilie a. c. în baza Jurnalului constă din membrii No 526 din 24 Martie 1922 pentru stampilarea titlurilor de reuță internă și externă contractate dela anii 1889—1913 încl. va continua să funcționeze în fiecare zi în localul adușii finanțare între ora 9—11 dimineața până la 15 Iulie a. c. Toți deținătorii acestor titluri sunt rugați să se prezinte pentru stampilare în localul și orele indicate ca toate titlurile, dovezile de proprietate și acte de naționalitate, potrivit dispozițiilor sus citatului Jurnal, publicat în Monitorul Oficial No. 293 din 28 Martie a. c. Adm. Finanțar. A. Rigan.

Publicație

Subsemnatul aduce la cunoștința tuturor celor ce au cumpărat și plătit locuri de casă în localitatea sus „Constanța Nouă” din comuna Laznashale plasa și județul Constanța, proprietatea defunctului maior I. Nicolescu și au să făcut acte definitive până la încheierea vizajă a acestuia, să se prezinte de astăzi în șase luni ori când la d. n. Eufrosina Maior Nicolescu în calitate de moștenitoare, str. Nicolae Bălcescu No 10 Constanța, pentru facerea acelor acte, cunoșcând că după trecerea acestui termen nu vor mai putea să ridice nici un fel de pretenții asupra acelor locuri. Eufrosina Maior Nicolescu 509-5

PIVNETELE POENARU Co. BUCUREȘTI

Calea Victoriei No. 97
Recomandă amatorilor de vinuri bune și gustoase, următoarele varietăți de DRAGAȘANI:
Corna albă,
Vița de Rhin,
Ottonel,
Braghină,
Negru vârtos pentru Anemic,
Medoc.

Vinurile Poenaru sunt cele mai superioare

„Reconstrucția Dobrogeană”
Înștiințare
Consiliul de administrație, în ședința de 1 Mai a. c. în vederea extinderii activității Societății, prin fabricația de cărămizi, var și alte materiale de construcție, a decis efectuarea celui de al doilea vârmânt de 50 la sută, sau 250 lei de acțiune. În consecință, invită pe d-nii acționari ca, în interval dela 5 Mai—20 Mai, să facă și acești vârmânt la Banca „Constanța” sau la sediul societății, str. Ovidiu No. 2 (sub hotel Metropol) în toate zilele dela 8—12 și 14—18. Consiliul de administrație.

CEREȚI PREȚUTINDENI DELICIOASELE VINURI „POENARU”

Vaporul „ELLIANE”
sub pavilion FRANCEZ
Sosește în ziua de 12 Mai și pleacă pe ziua de 14 Mai c. luând mărfuri și pasageri pentru porturile Cospol, Mitiilene, Chios, Smirna, Vatchy, Scalomova, Rhodes, Adalia, Marsina, Triboll și Beyruth. 530-4
Agenția M. DOBRESCU, B. ABRAMOVITCH & Comp. Pentru ori ce informațiuni a se adresa Domnilor MENAHIM & NAVON Strada Carol No. 2 Constanța

ASIGURĂRI CONTRA GRINDENEI

face în cele mai avantajoase condițiuni biroul Gh. Stețcu & Alb. Herscovici Strada Unirei No. 4 Constanța

AVIS

Subsemnatul Constantin Kirijescu, antreprenorul carierei Medgidia, Chioștel și Canara aduce la cunoștința on. publicului constănțean și la special d-lor funcționari și meseriași că am pus în consumație cu data de astăzi 28 Aprilie 1922 la fabrica mea de var din Canara.

Var alb gras de prima calitate

numai cu 850 lei mia de kgr.
Aceasta ca toți d-nii funcționari și meseriași să se grăbească a se aproviziona cu materiale de construcție. Tot odată fac cunoscut că pentru funcționari și meseriași se fac și reducerea la Piatră pentru zidiri din cariera mea din Chioștel, 15 la sută din prețul pieței. Această reducere o fac numai celor care vor să-și ia-și casă proprie. Reducerea de 15 la sută nu se va face d-lor bogătești, ci numai celor ale căror mijloace sunt restrânse. Bonurile de var și comenziile de piatră se eliberează numai la biroul meu din acest oraș strada Carol No. 126. Antrepria Constantin Kirijescu

A sosit din Egipt Mesr. J. N.

O celebră spiritistă care prezice gândurile și viziunile după ultimele metode astronomice, astrologice, fisiologice, matematice și chiromantice. Descoperă orice secrete și boli.

Var alb gras de prima calitate

numai cu 850 lei mia de kgr.
Aceasta ca toți d-nii funcționari și meseriași să se grăbească a se aproviziona cu materiale de construcție. Tot odată fac cunoscut că pentru funcționari și meseriași se fac și reducerea la Piatră pentru zidiri din cariera mea din Chioștel, 15 la sută din prețul pieței. Această reducere o fac numai celor care vor să-și ia-și casă proprie. Reducerea de 15 la sută nu se va face d-lor bogătești, ci numai celor ale căror mijloace sunt restrânse. Bonurile de var și comenziile de piatră se eliberează numai la biroul meu din acest oraș strada Carol No. 126. Antrepria Constantin Kirijescu

Pentru Domni Comercianți detașiști de VINURI
Beându-ne o bogată partidă de VINURI VECHE DE DEALUL MARE
calitate bună, gustoasă și filtrată 462—15
am pus-o în Lei 71/2 litru și cu mari vânzări de vase de vin goale, solide, de diferite capacități, cu PREȚURI convenabile.
Oțet de vin curat...Ciorapi de damă marcelizați ZAHAR AMERICAN
Diverse rafturi de manufactură
FRAȚI DUMITRESCU, str. Mircea No. 5

G-1 Dr. Urdăreanu C.
Specializat în Paris
pentru boale de ochi și urechi
— Prescrie ochelari —
Face operații de ochi și — urechi — 125
Ore de consultațiuni 1-4 p. m.
No. 55 Str. Dorobanților colț cu str. Tudor Vladimirescu

D^r L. Rosenblatt
Boil interne, Sifilis, Copii
injecțiuni intravenoase sau
Boscawarian, Cyonon de Wetzlar și Iod
No. 51 Str. Mangaliei No. 51
Consultațiuni 8-9 a. m. și 4-6 p. m. 359-50

M. EMBIRICOS & Co.
CONSTANTA
Mare depozit de CARBUNI Englezești
Se vând cu prețuri reduse pentru vapoare și particulari la DEPOZITUL GENERAL din PORT la DIG Dana 2
Ori ce cerere se va adresa biroului, str. LASCAR CATARGIU No. 28, Constanța

BYRON STEAMSHIP COMP. Ltd.
LONDON
Linie regulată și rapidă bilonară transatlantică
CONSTANTA-NEW-YORK
TRANSATLANTICUL DE LUX
„MEGALI HELLAS” SOSEȘTE
După „CONSTANTINOPLE”, urmează a pleca următoarele vapoare: „KING ALEXANDER”, „MEGALI HELLAS” și „THEMISTOCLES”.
Linia Constanța-Marsilia
Vaporul „ANDROS” pleacă din Constanța la 25 Aprilie direct la „MARSILIA” făcând escala la Varna, Cospol, Mitiilene, Smirna și Pireu.
Pentru orice informațiuni a se adresa la reprezentanții generali M. EMBIRICOS & Co.
CONSTANTA: Buzdugan, str. Academiei No. 1 și 2. Tel. 26130 și 25132
BUCUREȘTI: Constanța Str. Lascar Catargiu No. 23
Galop, Str. Speranței No. 28. Braila, Str. Tălbășeni No. 1

Marele Hotel Constanța-Palace
Confort modern. — Calorifer. — Ascensor
Instalațiuni de băi calde și reci în toate camerele.
RESTAURANT DE PRIMUL RANG
Deschis în tot timpul anului 289
Pentru sezon se fac angajamente de camere cu pensiu...

Cadouri pentru LOGODNE, NUNȚI și BOTEZURI
Inghetă de apă — Căsușca de porțelan — Bata albăstrăie de bijuterii fine
VERIGHETE de Logodna Genți de argint și de alpacă
Model 923
ARTICOLE BISERICESTI — OCHELARI — 583
„MBRLAUB” CEARNICĂRII „Univerzala”

Depozit de Ţoale și Muşamale
P. LULUDI 416—50
Str. Cristea Georgescu, Constanța
A pus în vânzare Muşamale uzate cu Prețurile cele mai convenabile. Doritorii a se adresa la Birourile firmei Strada Lascar Catargiu No. 28

Marele Magazin de Ceanornicarie
P. ȘAPIRA
Parasolul Curții Regale
CONSTANTA
CASA FONDATA IN ANUL 1891
Cadouri de LOGODNE, NUNȚI și BOTEZURI
Argintărie de tot felul
VERIGHETE de LOGODNE Int. 1922
Prețuri foarte efine din cauza aglomerației de Mărfuri ce au sosit

American Near East & Black Sea Line Inc.
Singura Companie Americană autorizată de Statele Unite cu vapoarele Transatlantice de lux pentru PASAGERI și MĂRFURI
Linie regulată rapidă și directă:
Constanța New-York
Vapoarele noastre Transatlantice Americane sub pavilion American sunt conform regulilor guvernului American TRANSATLANTICUL „ACROPOLIS” pleacă pe la 31 Mai 1922

TRANSATLANTICUL „NEW-YORK”
pleacă pe la 30 Iunie 1922 direct
CONSTANTA NEW-YORK
Personale cari au rude obște bilete de vapor, acte și orice alte înmăsurări se vor adresa birourilor noastre la București Calea Victoriei No. 110 și Constanța strada D. A. STURZA No. 41 unde pot obține cele arătate mai sus în 10 zile. 468

AVIS IMPORTANT
Măncare în abundență, muzică, cinematograful, baie în tot timpul voiajului. Trebuie luat în considerație că se voiajează cu vapoare cari sunt sub protecția pavilionului American. Poșta vaporului execută prompt orice expedițiuni, bagajele sunt gratuite și asigurate. Pentru orice informațiuni la Agenția NIU DESALERMO Strada D. A. STURZA No. 41.

D' Goldemberg
— MAMOS —
Boala de femei genito-urinare, sifilis.
Specializat în Berlin
INJEȚII intravenoase cu Ceanurii de mercur și Neosalvarsan 137
Constanța Str. Remus Opreanu 26

Doctorul ROSETTI
Chirurg, Secundar al Spitalului Genito-Urinare 247-50
INJEȚII INTRAVENOANE (Neosalvarsan, cianur de mercur) Strada D. A. STURZA No. 14 (vizi-vizi de „Mercur”) CONSULTAȚIUNI 1-4 și 5-7 a. m.